



地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

## 中共中央政治局常务委员会召开会议

# 分析当前新冠肺炎疫情防控形势 研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京5月5日电 中共中央政治局常务委员会5月5日召开会议,分析当前新冠肺炎疫情防控形势,研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,新冠肺炎疫情发生以来,我们坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,因时因势不断调整防控措施,疫情防控取得重大战略成果。今年3月以来,经过全国上下勠力同心、并肩作战,我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验,取得了阶段性成效。实践证明,我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的,我们的防控政策是经得起历史检验的,我们的防控措施是科学有效的。我们打赢了武汉保卫战,也一定能打赢大上海保卫战。

会议强调,目前全球疫情仍处于高位,病毒还在不断变异,疫情的最终走向还存在很大不确定性,远没有到可以松口气、歇歇脚的时候。我国是人口大国,老龄人口多,地区发展不平衡,医疗资源总量不足,放松防控势必造成大规模人群感染、出现大量重症和病亡,经济社会发展和人民生命安全、身体健康将受到严重影响。要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策,坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题,坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想,始终保持清醒头脑,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方

■ 新冠肺炎疫情发生以来,我们坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,因时因势不断调整防控措施,疫情防控取得重大战略成果。今年3月以来,经过全国上下勠力同心、并肩作战,我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验,取得了阶段性成效。实践证明,我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的,我们的防控政策是经得起历史检验的,我们的防控措施是科学有效的。我们打赢了武汉保卫战,也一定能打赢大上海保卫战

■ 目前全球疫情仍处于高位,病毒还在不断变异,疫情的最终走向还存在很大不确定性,远没有到可以松口气、歇歇脚的时候。我国是人口大国,老龄人口多,地区发展不平衡,医疗资源总量不足,放松防控势必造成大规模人群感染、出现大量重症和病亡,经济社会发展和人民生命安全、身体健康将受到严重影响。要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策,坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题,坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想,始终保持清醒头脑,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争

■ 坚持就是胜利。当前,疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,各级党委和政府要坚定信心,深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性,坚决落实党中央决策部署,充分发扬斗争精神,坚决筑牢疫情防控屏障,坚决巩固住来之不易的疫情防控成果,做到守土有责、守土尽责

政策的言行作斗争。

会议指出,坚持就是胜利。当前,疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,各级党委和政府要坚定信心,深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性,坚决落实党中央决策部署,充分发扬斗争精神,坚决筑

牢疫情防控屏障,坚决巩固住来之不易的疫情防控成果,做到守土有责、守土尽责。

会议强调,要加快局部聚集性疫情处置,应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治,协调联动核酸检测、流调、隔离转运和社区管控等重点环节,确保感染者和

风险人群及时排查出、管得住。要加强防控能力建设,强化区域协同、省内统筹,把防控的人力物储备足备齐,做好疫情应对准备。要及时完善防控措施,加大对病毒变异的研究和防范力度,不搞简单化、一刀切,同步做好群众基本生活保障和生活物资供应,保障好群众看病就医需求。要从严格落实常态化疫情防控举措,外防输入要把人、物、环境同防要求贯彻到位,压实行业责任和单位责任。要紧紧依靠人民群众打好人民战争,加强信息发布,主动回应社会关切,引导广大群众增强责任意识、自我防护意识,自觉承担防控责任和义务,落实个人、家庭等日常防护措施,推进加强免疫接种工作,筑牢群防群控防线。

会议指出,各级党委、政府和社会各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,全面动员、全面部署,以时不我待的精神、分秒必争的行动抓实抓细疫情防控各项工作。各级党委组织和广大党员、干部要继续冲锋在前、顽强拼搏,发挥战斗堡垒和先锋模范作用。对在抗疫斗争中涌现出来的先进典型和先进事迹,要加以宣传报道,以激励广大干部群众坚定信心、同舟共济、团结一心做好抗疫工作。

会议还研究了其他事项。

# 在复兴伟业中书写青春荣光

## ——写在共产主义青年团成立一百周年之际

本报记者 姜洁 杨昊

今年是党的二十大召开之年,也是共产主义青年团成立100周年。

百年岁月沧桑,百年风雨兼程,百年风华正茂。

“共青团是党的助手和后备军,这体现了我们党对共青团的高度信任和殷切期望。团的所有工作,归结到一点,就是要当好这个助手和后备军。”2018年7月2日,习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时指出。

从诞生的那一天起,中国青年团始终坚定不移听党话、跟党走,团结带领一代代中国青年前赴后继、勇当先锋,在党的事业和民族复兴征程中,书写了激昂的青春荣光。

### 坚定不移跟党走就是中国共青团的初心,为党和人民不懈奋斗就是中国共青团的使命

中华民族发展史上,有一个开天辟地的大事件——中国共产党的成立。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命,深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。

在中国共产党开拓奋进、不断夺取伟大胜利的漫

漫征程中,有一个由党缔造、与党同姓、听党指挥、跟党行动的组织——中国共青团,始终同根同脉连着党、耿耿忠心向着党、坚定不移跟着党奋斗。

1920年,中国共产党的主要创始人陈独秀、李大钊决定筹划建立青年团。上海、北京、武汉、长沙、广州等地的中共早期组织创建之后,均发起或指导建立了当地的青年团早期组织。1921年中共一大召开,专门研究了在各地建立和发展社会主义青年团作为党的预备学校的问题,还研究决定了吸收优秀青年团员参加共产党的办法。

1922年5月,在中国共产党直接领导下,中国社会主义青年团第一次全国代表大会在广州东园召开,翻开了中国青年运动新的历史篇章。

1922年,一个名叫方志敏的青年加入了中国社会主义青年团。团员调查表中,他在“对于现在社会作何感想”一栏里这样写道:除了革命,再无他想。1924年3月,方志敏转为中国共产党党员。1935年,方志敏不幸被捕。在狱中面对敌人的严刑和诱降,他坚贞不屈,写下了《可爱的中国》《清贫》等著名篇章,给无数华夏儿女以巨大的精神鼓舞。

中国社会主义青年团的成立,是中国共产党主动谋划、积极推动、全程指导的结果,是五四运动以后觉醒的中国青年在党的领导和共产主义旗帜下集结起来、向着

未来进军的伟大誓师,标志着中国青年运动进入了一个新阶段,对于团结带领中国青年投身中华民族伟大复兴伟业,产生了强大推动作用和深远历史影响。

历史有力证明:青年团从成立的那一刻起,就自觉接受党的领导,服从党的指挥,秉承党的精神,坚持党的思想武装,贯彻党的政治纲领,决心为党的最高目标——实现共产主义而奋斗;党的事业无论是胜利还是曲折、高潮还是低潮,青年团始终忠诚拥护党、紧紧追随党。坚定不移跟党走就是中国共青团的初心,为党和人民不懈奋斗就是中国共青团的使命。

### 一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业,成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量

为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,是中国青年运动的时代主题。

共青团发扬“党有号召、团有行动”的优良传统,为党争取青年人心、汇聚青年力量,在革命、建设、改革各个历史时期作出了积极贡献,发挥了重要作用。

新民主主义革命时期,一批又一批胸怀理想的青年前赴后继,在争取民族独立和人民解放的伟大斗争中冲锋陷阵、抛洒热血。

(下转第四版)

## 奋斗者正青春

“新年的钟声即将敲响。我们的三位航天员正在浩瀚太空‘出差’。”习近平主席在二〇二二年新年贺词中关切地提到航天员群体时,正在太空收看的神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富分外激动,备受鼓舞。

牢记使命,不辱使命,神舟十三号航天员乘组勇做新时代中国航天事业的奋斗者、攀登者。

太空出差!北京时间2021年11月8日1时16分,经过约6.5小时的出舱活动,神舟十三号航天员乘组密切协同,圆满完成首次出舱活动全部既定任务。翟志刚、王亚平安全返回空间站核心舱,和叶光富紧紧拥抱在一起。

183天!从2021年10月16日飞向太空,到2022年4月16日凯旋,神舟十三号“感觉良好”三人组圆满完成长达半年之久的“太空出差”任务,刷新了一个又一个中国航天纪录,为中国空间站正式建成打下坚实基础。

从中国空间站的舷窗望向外,蔚蓝色的地球生机勃勃,周围是深邃的宇宙,充满着未知。目睹这宇宙美景的背后,是航天员们每一次为梦想而飞的振翅练习。

### 翟志刚:牢记使命,不负重托

出征太空时,作为指令长的翟志刚走在最前面。继神舟七号任务后,55岁的他再次领命出征,更加沉稳自信。面对艰巨复杂的空间站建造任务,他说:“我们乘组将牢记初心使命,不辜负祖国和人民的重托,有信心、有能力坚决完成好这次任务。”

飞天归来,翟志刚实现了他的诺言:“感觉非常好,向祖国和人民报告,我们圆满完成‘神十三’飞行任务!”

# 神舟十三号航天员乘组——勇做新时代奋斗者攀登者

本报记者 余建斌

(下转第三版)

# 教育公平迈出更大步伐

本报记者 赵婀娜 丁雅楠

## 奋进新征程 建功新时代·伟大变革

三秦大地,暖意融融。陕西省安康市平利县老县镇中心小学,整洁的教室内,孩子们聚精会神,书声琅琅;宽阔的操场上,孩子们奔跑跳跃,生机勃勃。

2020年4月,习近平总书记到陕西考察时,曾来到这里询问孩子们的学习和生活情况,强调要推进城乡义务教育一体化发展,缩小城乡教育资源差距,促进教育公平,切断贫困代际传递。

“这些年来,学校变化很大。农村孩子可以在家门口上学,不再为上学发愁。多媒体投影机、电子白板、录播教室等教学设备都有了,大山里的孩子也能享受优质教育。”老县镇中心小学校长吴锦鹏说。

教育公平是教育事业以人民为中心的重要体现。“要不断促进教育发展成果更多更公平惠及全体人民”“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”……一字一句,饱含着习近平总书记对促进教育公平的殷殷期望。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把教育摆在优先发展的战略位置,国家财政性教育经费占国内生产总值比例连续保持在4%以上,并优先向农村地区、边疆民族地区、革命老区、边远贫困地区教育发展倾斜,更好更公平的教育正成为现实。

致力于让每个人享有受教育的机会——

2020年底,20多万建档立卡脱贫家庭辍学学生数量实现动态清零,义务教育有保障全面实现。2021年,义务教育巩固率达到95.4%,比2012年提高了3.6个百分点,九年义务教育普及程度超过世界高收入国家平均水平。同时,覆盖从学前至研究生各个教育阶段的学生资助政策体系更加完善,从制度上保障了不让一个学生因家庭经济困难而失学。2012年至2020年,学生资助金额累计15126.02亿元,资助学生累计8.33亿人次。

致力于让教育更好更优质——

县域内城乡义务教育一体化改革不断推进,2021年底,全国所有县(市、区)均通过国家义务教育基本均衡督导评估验收。99.8%的学校办学条件达到基本要求,中小学(含教学点)联网率达到100%,未联网学校实现动态清零。义务教育阶段大班额比例降至0.71%,超大班额降至0.01%。“乡村弱”“城镇挤”等问题得到有效解决。

致力于让每个人都有人生出彩的机会——

重点高校面向农村和贫困地区定向招生计划累计招收82万余人,拓宽了贫困学生纵向流动的通道。2013年至2020年底,累计有514.05万建档立卡贫困学生接受高等教育,数以万计的贫困家庭有了第一代大学生。职业院校70%以上的学生来自农村,切实发挥出“职教一个、就业一人、脱贫一家”的作用。

一项项政策、一组组数据,是教育公平的阳光洒向祖国大地的印记。而这背后,是一个个家庭命运的改变,一张张孩子的笑脸。



### 渔光一体 绿色发展

江苏省南通市如东县践行绿色发展理念,优化能源结构,大力发展清洁能源产业,开展渔光互补项目,实现资源的高效综合利用。图为位于如东县的渔光一体互补项目一角。

许丛军摄(人民视觉)